

摆拍的“保安徒手接婴儿”绝不是“传播正能量”

本报评论员 蔡亮

近日,一则关于“商场保安徒手接住坠楼婴儿”的视频在多个网络社交平台流传,引发关注和热议。不少网友纷纷点赞,希望对当事保安在危急时刻见义勇为的行为给予褒奖,也有人关心婴儿、保安是否受伤,并质疑家长为何没有看护好孩子。

然而,就是这样一条“正能量满满”的视频,很快被证实是——假的!

据极目新闻报道,有知情人士透露,原视频的首发方是陕西宝鸡一保安公司。公司负责人对记者称,视频是公司根据以往事件翻拍的,视频中的保安系公司职员扮演,接住的其实是个布娃娃,并非真实婴儿。拍这个视频的初衷是传播正能量,首发后被误传成热点事件,“现在看来,摆拍这则视频确实不合适”。当地警方表示,警方第一时间去保安公司进行了调查,该视频并非当地新近发生的真实事件,已要求

其发布声明,公开说明此事。

反转来得如此之快,真是让人猝不及防。有网友戏称:感动的眼泪还没擦干,打脸的巴掌已经甩过来了。更多人表达的是不满甚至愤怒,认为涉事公司用这样的方式去“传播正能量”,其实是在欺骗公众感情。

毫无疑问,作为社会大力倡导的精神风尚,无论现实中还是网络上,“正能量”都需要全社会的积极倡导和大力传播。然而,此类摆拍视频,无异于把社会公众的共情,当作博取眼球、吸引流量的“密码”。最荒唐的是,如今真相曝光、公安上门、舆论反转,造假者却如恍然大悟一般,一句“初衷是传播正能量”,再加一句“摆拍确实不合适”,就轻飘飘地撇清了责任。其实,所谓“传播正能量”的初衷,乍一看出发点高尚,实则损害了网络传播环境,抬高了社会信任成本,是对“正能量”的低级红、高级黑。

从几年前的“考上名校跪谢父母”,到“帮助留守老人卖货”,再到“赶赴灾区救助灾民”,这些“正能量”的主题下,都出现过摆拍、造假。应该看到,如今,此类套路化的操作,已经成为网上一种广泛存在的现象,一些自媒体为了达到目的,简直无所不用其极,无公德、无底线、无规则,本质上就是为了流量,以及流量背后的经济利益。

早在2020年,就有媒体发起过一个“如何看待正能量摆拍”的投票,参与投票的1.5万网民中,三分之二投给了“大可不必,不能为了流量恶意炒作”;有两成网民认为“可以接受,但请标注视频纯属虚构的字样”;认为“只要传播正能量都可以”的,只有不到6%。这说明,在大多数人看来,人为制造的“正能量”,本身就已偏离了正能量的应有之义。

弘扬正能量,应当以真实为基础。伪造的“正能量”,再怎么“传播”“弘扬”,假的都成不了真,更遑论它能给社会和公众带

来什么正向激励。事实上,如果此类虚假的“正能量”越来越多,必然会在无形中消费公众的善意,最终对社会上正确的价值观形成反噬。

打击这种“正能量造假”,需要多管齐下。一来,对监管部门来说,必须依法及时处置造假者,根据其行为的违法程度和实际影响,运用不同力度的行政乃至刑事处罚手段,让造假者及不负责任的平台都付出高昂的违法成本;同时,更要及时发声,说明事件真相,宣布处置结果,还公众一个明明白白,并起到警示、威慑作用。二来,对网络平台来说,不能“唯流量论”,对发布的作品要严格审核把关,一旦发现违法违规现象,要及时下架、封号,尽最大可能减少负面影响。三来,对广大网友来说,在畅游网络世界时,也要保持冷静的头脑和独立的判断,必要时“让子弹多飞一会儿”,不盲目下结论,不为虚假的正能量买单,不让善意被进一步消解。

为服务区提前 “加桩”点赞

范荣

严惩

近日,湖南省岳阳市华容县人民法院对被告人侯某、肖某破坏自然保护地一案公开开庭进行审理。该院以破坏自然保护地罪分别判处被告人侯某、肖某有期徒刑八个月,缓刑一年六个月,并处罚金2000元。

新华社 王鹏 作

图书馆一把躺椅数万元,应该怎么看待?

熊丙奇

近日,有网友在小红书上发帖,称在上海图书馆东馆看书时,发现坐的椅子非常舒服,本打算自己也买一把放家里,结果一查价格惊讶地发现:看似普通的椅子一把要1万多元。还有网友表示,七楼阅读区的躺椅更贵,淘宝上售价高达6万多元,引发网友热议。对此,上海图书馆东馆工作人员表示,馆内七楼的确有一些芬兰品牌的家具,是统一采购的,但不清楚具体价格,像深受网友喜欢的躺椅,“十把不到,无需预约,平时的确受欢迎。”

对于公共图书馆配置“这么贵”的椅子,有网友点赞,认为这就应该是作为一流城市地标建筑的一流图书馆的配置,图书馆配置的椅子,是给所有读者使用的,而不是图书馆领导私用,就要给读者舒适的阅读体验。也有网友质疑,这样的配置是不是超标、过于奢华?现代化的图书馆配置高档一些的椅子可以理解,但如此高档则可能有挥霍之嫌,毕竟建设公共图书馆,使用的是公共财政经费。

这些椅子采购价究竟是多少,还需要图书馆作出回应。对于建设公共图书馆,国家有相关标准,明确建设楼堂馆所不

能超标,但是,由于图书馆所处地域不同,定位、功能不同,不能用最基本的标准要求所有图书馆。从上海图书馆东馆建设世界级城市图书馆的定位看,配置这样的椅子,无可厚非,其关键在于采购公开、透明,服务所有读者。

此前,在上海图书馆东馆进行开放公测时,上海图书馆馆长陈超在接受媒体记者采访时就提到,“图书馆是城市客厅,我们把最好的城市景象留给读者。一切将读者摆在首位,哪怕是一把椅子。”上海图书馆还以各种方式让读者参与东馆建设,比如举办家具试用活动。东馆里摆放的桌椅、沙发就吸纳了读者提出的建议。图书馆的椅子能引起读者的关注,这是花了不少心思、重视每一个细节的结果。

有一些网友认为,现在一些乡村学校还没有图书馆,一些三四线城市的图书馆还很简陋,而上海图书馆一张躺椅就六七万元,进而质疑这样的配置脱离国情。毋庸置疑,我国公共图书馆建设还存在地域差异,但是,这需要的是补上乡村学校图书馆、欠发达地区公共图书馆建设的短板,而不是要求大城市的新图书馆建设降低建设标准。当前新建设的图书馆,都有一些超越考虑,即哪怕在几十年之后,也不显得过

时,换言之,目前有部分网友质疑装备的椅子太贵,可能再过几年,就觉得较为正常。建设公共图书馆需要有发展的眼光,上海图书馆东馆的建设目标是成为面向全球、面向未来的世界级城市图书馆。

事实上,即便在数字化、全媒体时代,上海还是需要建设大体量的实体图书馆。之所以要建设,是因为图书馆不仅是阅读的空间,还是学习、交流、创造的空间。据统计,2023年,作为上海城市文化地标的上海图书馆,到馆读者365万人次,举办各种阅读推广活动1900场。

要把读者吸引到图书馆来,而不是图书馆在建好后,只成为形象工程,就需要提供优质的服务,让读者愿意到图书馆来阅读、交流。因此,少数网友怀疑的七楼躺椅只有少数人可以躺,并非事实。据报道,位于七楼的展览区常设馆藏精品展,超过2000平方米的“城市客厅”设有全民阅读推广主题区,面向上海所有读书会开放。普通读者无需预约,就可躺躺椅。

当然,部分网友的质疑,也不无道理。他们担心公共财政资源被挥霍,有的地方可能存在超标建设的问题,因此,需要对公共财政经费的使用作出解释,要有一本透明账,让每一笔财政经费都用到刀刃上。

这些年,针对充电基础设施建设,国家层面出台了一系列政策举措,包括北京在内的许多城市也加速布局。据统计,截至2023年7月,全国充电基础设施累计数量超692万台,同比增加74.1%。但相较于“城市面状、公路线状、乡村点状”的目标,还有不小差距。从整体来看,当务之急还是要进一步加密优化设施点位布局,特别是在城市之外的高速公路服务站、开发区、郊野公园等。此外,新能源车普及度越来越高,之前看来“够用”的地方,也需要根据情况动态“补能”。

完善充电基础设施建设,既要解决“有没有”的问题,更要突破“好不好”的瓶颈。诚如车主吐槽,跟随导航兜兜转转找到充电桩,却发现无法正常使用。燃油车占用充电桩位,充电枪头丢失,单桩效率过低……这些“似有却无”的情况,让本来就不足的充电供给更加紧张。避免充电桩沦为“无用桩”“占地桩”,背后的一系列管护问题、配套服务、效率提升等,都亟待重视和解决。

小小充电桩,既给新能源汽车充电,也在为行业发展续航。护航春运是一个契机,拿出更多实招,投入更多力量,让充电设施分布更均衡、使用更高效、服务更靠谱,绿色出行的路才能越走越顺。